

梅里斯 一“加”一“减”奏响少数民族脱贫乐章

编者按:

齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区1952年建区,1988年经国务院批准恢复为全国唯一的市辖达斡尔族区。梅里斯,达斡尔语意为“有冰的地方”,该区地处嫩江中游右岸,与齐齐哈尔市中心城区隔江相望,全区幅员面积2078平方公里,有耕地146万亩、草原12.17万亩、林地32.92万亩,境内有嫩江、阿伦河、音河、二沟河,辖1乡5镇、1个街道办事处。全区总人口16.3万人,其中农村人口13.46万人、达斡尔族人口1.2万人,是以达斡尔族为主体民族的多民族聚居区。

2017年梅里斯达斡尔族区全区贫困人口3496户6352人,贫困发生率3.09%。2018年21个贫困村全部出列,2019年贫困人口全部脱贫,贫困发生率降至0。

达乡的达斡尔族迎来好日子。
本报记者 刘心杨摄

食用菌产业在达乡发展正当红。
本报记者 刘心杨摄

锦旗背后的“最美人居”图

□杨杨 本报记者 董新英 刘心杨

在齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区区委书记吴昊的办公室里,有一面锦旗。这是今年三月,梅里斯区卧牛吐达斡尔族镇额尔门沁村退休教师安占柱代表全体村民送来的。“额尔门沁村是有着悠久历史的达斡尔族村,这些年变化太大了,去村里调研几次,对这位退休教师印象深刻,是他自己培育花苗,栽植到村路两旁,扮靓了乡村。”吴昊说着额尔门沁村的变化。

在额尔门沁村,还有一支巾帼志愿服务队。创立人邓耀华说,“我总觉得,生活环境可以影响人、改变人,我成立志愿服务队的初衷就是想要尽自己的一份力量改善大家的生活环境,提升村民的幸福感和归属感。”

古老的阿伦河奔流不息,阿伦河左岸,有着近400年历史的额尔门沁村村民世代依河而居。2013年,额尔门沁村戴上了贫困村的帽子。2018年退出贫困序列。额尔门沁村在达斡尔语中意为“蒿草茂盛”。如今,已蜕变成为美如画的新“达乡”。这个季节,是额尔门沁村最美的时候,岸边身着达斡尔族民族服装的村民载歌载舞,村口惟妙惟肖的长颈鹿造型景观映入眼帘,村道两侧绿树成荫,大片的格桑花、万寿菊争相开放,散发出阵阵清香。好风景带来好“钱”景,小江南岛上“中国达斡尔嫩江第一岛”的招牌提醒着记者,依托达斡尔族特色民居,达斡尔族特色餐饮,额尔门沁村已由“卖风景”向“卖文化”转变。

2015年,安占柱从教师岗位退休回家。“闲不住”的安占柱,想着美丽乡村离不开鲜花的点缀,为改变居住环境,开始在自家小园里尝试着种植各式花卉,他不但在自己门前种,还将鲜花种到屯里的路两旁,每天挑水浇花,默默付出。渐渐地,村民看到村道两侧土豆花、百

日菊、万寿菊郁郁葱葱、争奇斗艳。在安占柱的带领下,自发加入到美化环境的队伍中。“吴书记来村里时,扶持我在大棚里种花卉。我要种出越来越多、越来越美的花,让我们村更美。”安占柱愿能守护住达斡尔族村的美好环境。

身着传统服饰的达斡尔族村民载歌载舞。
本报记者 刘心杨摄

全域产业布局“菜篮子”更丰盈

这个季节,秋白菜已经在田里生长。酸菜厂里的酸菜生产从未间断。

在梅里斯区梅里斯镇齐齐哈村,齐齐哈尔富凯食品有限公司生产车间内的酸菜生产一道一道工序井井有条,车间主任刘妍说,今年刚过完正月十五就开始生产了,作为较早复工的企业,酸菜不间断供应到齐齐哈尔市区,常年用人工量30人左右,这段

时间,每天增加雇佣五六名临时工。

一个小小的酸菜厂能带来多大收益?吴昊的经济收入账算得明明白白,1公斤白菜出0.7公斤酸菜,以批发价每公斤3元计算,每年加工能力1500万公斤,年销售额3000多万元。种一亩白菜,以每公斤1元销售价计算,一亩地收益2000元左右。梅里斯达斡尔族区扶贫办主任董广君介绍,梅里斯区已扶持10家酸菜厂,通过注入扶贫资金,壮大企业,带动贫困人群增收。以齐齐哈村的富凯食品有限公司为例,每年交租金13.5万元,同时有限录取贫困户务工。与贫困户签订种植订单,秋天存储,四季加工。让贫困群众参与种植、窖储和加工的产业链每个环节,促进增收。

董广君介绍,自2017年以来,梅区扶贫产业项目向大型、专业、有潜

达乡 从6352到0的嬗变

业区,被称为齐齐哈尔市的“菜篮子”和“后花园”。如何让“菜篮子”更加丰盈?让贫困人群依托产业项目实现增收,梅里斯区积极探索产业扶贫新举措。

因地制宜发展扶贫产业,梅里斯区还有更多实例。

梅里斯绿色食品特色产业园区内的齐齐哈尔寒土蔬菜加工有限公司,是蔬菜冷藏及加工项目,上午调试设备,下午加工。这段时间,这个公司每天保持着稳步生产的节奏,眼下正在加工豌豆。该公司总经理刘妍在项目建设时便亲自督战。她说,以前公司在齐齐哈尔市里也建厂了,这次在梅里斯区建厂,相当于在种植基地建厂,缩短了运输半径。据悉,这个项目申请到了2000万元扶贫资金的扶持,这个项目产能30万吨,可以辐射周边10万亩种植基地。“通过加工,果蔬卖相好,才能卖上好价钱,提高附加值。”

梅里斯区的扶贫项目多采取“前店后厂”模式,齐齐哈尔嘉世源葡萄酒有限公司为例,每年交租金13.5万元,同时有限录取贫困户务工。与贫困户签订种植订单,秋天存储,四季加工。让贫困群众参与种植、窖储和加工的产业链每个环节,促进增收。

董广君说,梅里斯达斡尔族区是农

力方面发展,并且进一步明晰产权,分为村级、乡级和村级项目。一是投入扶贫资金500万元以上扶贫产业项目确定为村级产业项目,确定产权在区扶贫开发服务中心,收益归全区贫困人口使用,近几年发展了梅里斯镇葡萄酒产业加工项目、共和镇天照牧业生猪养殖项目、雅尔塞镇红星盈果蔬菜大棚项目、梅里斯镇葡萄越冬棚室项目、齐齐哈尔市寒土蔬菜速冻加工项目、辛盛果蔬包装箱项目等,共计投入扶贫发展专项资金4400万元,年收益264万元。这些扶贫项目的监管由区审计、纪检、扶贫、公安等部门共同组织,协调工信局、农业局、经管、质监等部门对产业的生产、经营进行技术指导和规范;二是投入资金500万元以下的扶贫产业项目,确定产权归乡镇政府或村集体。如莽格吐乡三间房村蘑菇大棚项目确权至莽格吐乡政府,由乡政府管理使用,收益归全乡贫困人口分配。村级产业项目确权至村集体,收益归本村贫困人口分配。

积极筹措资金 补齐民生短板

在过去的三年多时间里,梅里斯区全力解决贫困人口“两不愁三保障”和贫困村“三通三有”的短板问题。

建档立卡贫困人口,已经全部脱贫,贫困发生率为0,全区的21个贫困村全部出列。

吴昊说,这三年来,梅里斯区在农村安全饮水方面投入资金5823万元,解决了51个自然屯22807名农村人口的安全饮水问题;在危房改造方面,投入资金5539万元,新建和维修住宅1676个,解决了2963名贫困人口的安全住房问题;在教育扶贫方面,投入资金106.29万元,有916名贫困学生享受到就学补助;在健康扶贫方面,由政府全额出资517.87万元,为所有的建档立卡贫困人口缴纳了农村合作医疗保险,贫困人口就医诊疗和住院也都有相应的减免和补助政策,3年来累计减免4138万元;在农村通硬化路方面,累计投入资金5521万元,新增农村硬化水泥路面157.77公里;贫困人口中享受低保待遇的有3936人,占贫困人口的71.3%;自2018年以来,区级扶贫产业项目产生收益686.63万元,通过赡养奖励、务工奖补、公益岗位等形式发放,全区贫困户人均增收0.22万元;落实各类扶贫资金21318万元,区级自筹3251万元,加强了农村基础设施建设、强化了扶贫产业项目建设和扶持了地方企业的发展。

“志智”双扶“达乡”展新风

甘俊杰是梅里斯区梅里斯镇荣胜村建档立卡户。2013年,甘俊杰的爱人王正洪患上尿毒症,每天四五百元的开销掏光了家中本就不多的积蓄,还欠下了9万多元的债务。

掀起香瓜大棚的门帘,热浪伴随着阵阵瓜香扑面而来,一颗颗香瓜在绿叶的衬托下青翠欲滴,煞是喜人。跛着脚的甘俊杰熟练地钻进大棚,用鼻子嗅了嗅尚未成熟的生瓜蛋说:“过不了几天瓜就上市了,希望卖上个好价钱。”他依靠双手脱贫,好日子过得更有奔头了。

梅里斯区开展“志智”双扶工作。树立了荣胜村甘俊杰、丰宝村李玉山、达呼店村王殿国等一批自力更生脱贫致富的典型。制定鼓励政策,积极推进孝心养老扶贫,对贫困户子女尽赡养义务的,给予最高600元的奖励资金,对有劳动能力能靠务工增加收入的,给予最高500元的奖励补助,两年来累计发放奖补资金211.58万元。2020年开展孝心养老专项扶贫行动,目前534.43万赡养费已全部缴存到位,共补贴106.82万元。

如今的梅里斯区人民正卯足劲,创造着更好的日子。

决战决胜 来自本报全媒体脱贫攻坚报道组的报道

“小菜园”叫响私人定制牌



小园丰产,韩跃东满脸喜意。

□文/摄 杨杨 本报记者 刘心杨

“豆角已经鼓肚了,这几天陆续就能采了,今年年景不错,价格也低不了!”种了一辈子地的韩跃东一打

眼,便已心中有数,这是他与土地打交道多年所形成的“默契”。

“好年景”配合好政策,让梅里斯区达呼店镇丰宝村村民房前屋后的

户脱贫致富的“增收田”,韩跃东就在其中。

说起自家的小菜园,韩跃东打开了话匣子:“俺家菜园不大,三分多地,往年也是种油豆角、辣椒,收获了我就骑着摩托车上市里出早市,天不亮就出门,一个来回四个多小时的路程,辛苦不说,价格也不稳定。现在咱们村里都是‘订单’种植,还给我们定下了回收价,一斤保底1.5元,我这个园子一年能卖出1000多元呢。”

丰宝村驻村扶贫工作队队长、第一书记崔铭远介绍说:“丰宝村的46户有劳动能力的贫困户与齐齐哈尔市的一家企业签订了茄子、豆角等多种蔬菜的种植订单,共计2万余元,今年5月,伴随着村里的香瓜上市,‘丰宝村土特产品微商超市’也正式开张,打通了线下销路,线上也要争取一块‘市场’,争取线上线下都热卖。”

与丰宝村的“订单”式种植一样,共和镇双岗子村的小菜园走的是私人订制的创新模式。“1000元认筹1分半小菜园儿,种啥自己说了算,农户来打理,所产果蔬都归自己。”解决了

“城里吃不着、农村吃不了”的难题。

在双岗子村的李福2016年被识别为贫困户。得益于扶贫政策,李福家两间破旧的泥土房变成了崭新的砖瓦房,2017年通过“庭院经济”的带动,李福家小园儿菜增加收入5000元。

“这边插着小牌的都是给订购的户种的,黄瓜、豆角、芹菜、洋葱都长得可好了,一份是1分半地,我种了5份,今年能收入5000元。”正给小园儿浇水的李福满心欢喜。

据了解,双岗子村有39户贫困户参与到了小园儿菜种植,一共种植了44份。收获季时,村大喇叭一喊,村民就自动把菜摘下来送到村里,再由村里的合作社装蔬专用配送箱送到齐齐哈尔市,4天送一次,私人订制保质、保量。

距离双岗子村20公里远的达呼店镇红旗村,村民称自家庭院为“红色菜园”。村党支部书记姚洪宝介绍道:“在红旗村,一共有86个‘红色菜园’,这红色源于小园种植的红辣椒,通过村党支部搭桥,在村里29名党员‘作保’下,我们与鸿翔农作物种植

合作社合作,实现了小园辣椒‘统种统销’,免去了中间环节,让贫困群众得到实惠。”

2020年初,红旗村又与齐齐哈尔市许氏餐饮公司、寒土蔬菜公司签订辣椒和鲜食玉米收购协议,秋后小园作物将由公司统一收购,预计每户贫困户可增收1500元。

近年来,梅里斯区把发展庭院经济作为促进贫困群众脱贫增收的重要路径,引导鼓励农民在自家“小菜园”发展特色种植养殖,将“方寸地”变成“增收田”。梅里斯全区发放323万余元,用于生产资料补助,各村屯可直接发放给村民自行支配或交由乡镇或村集体统筹使用。此外,区委区政府积极促进“农超对接”,大开“绿色通道”,使蔬菜跳过众多中间环节,让菜园子直通菜篮子。还创新了庭院种植、庭院养殖、庭院加工、庭院旅游等5种增收模式。目前,梅里斯区共发展庭院经济100个重点民俗文化村之